

一把银叉印证“血与火”的年代

通州交通向南通博物苑捐赠革命文物



革命文物“银叉”。
通讯员刘雯

晚报讯 23日上午,通州区交通运输局机关党委副书记朱永华将珍藏的民国时期革命物件捐献给南通博物苑,让革命文物找到“归宿”,让更多人了解革命历史、传承红色基因。

这件珍贵的革命文物,是民国时期上海大东旅社定制的餐具“银叉”,长18.5厘米、重40克,保存完好。大东旅社在当时不仅是个热门地标,也与中共“一大”的召开有很大渊源,是那个动荡时代“革命火种”萌发的有力见证,有着重要的史料价值。

上海市地方志办公室推出《话说六十年——来讲上海》第二辑《建党100年四史100讲》第九讲“‘一大’召开期间上海发生的大东旅社谋杀案”中写道:“1980年初,党史专家公开了一个秘密——7月1日既不是‘一大’开幕日,也不在‘一大’会期里。恰处于‘一大’会期内在上海发生的大东旅社谋杀案”,当时报刊报道案件发生时间为1921年7月31日,这为党史专家对‘一大’会期的确定提供了佐证。”

文中写到,1921年7月,来上海出席中共“一大”的代表共13名;其中一位是来自广州共产党早期组织的陈公博。当年7月14日,陈公博带着新婚妻子李励庄,从广州经香港北上,来到上海参加“一大”,入住闹市区南京路大东旅社。

上海大东旅社,位于当时永安公司的西北角,就是现在上海永安百货的前区位置。永安公司是上海南京路上的四大公司之一,大东旅社是永安公司附设的旅馆。大东旅社原有5个楼面、60多个房间,1920年扩充至142间房间。在当年的上海滩上,大东旅社名列一流旅馆之中。

“一大”以后,陈公博在两篇文章中讲到,住宿大东旅社期间,隔壁房间发生了一起凶杀案“大东旅社谋杀案”,明确提到了时间是7月31日,由此推断“一大”召开的时间,所以,大东旅社见证了中共“一大”的召开,那把“银叉”也印证了那个“血与火”的年代。

今年恰逢党的百年华诞,党史学习教育正在全党火热开展。通州区交通运输系统以捐赠“革命文物”为引入,在全系统掀起党史学习热潮。朱永华说,通过这些革命文物去感念革命历史,感受中国共产党波澜壮阔的斗争,感悟革命先烈大无畏的精神和他们用血肉之躯铸成的满腔爱国之情,激励更多的党员干部不忘初心、牢记使命,为现代化新征程贡献力量。

通讯员刘雯 记者彭军君

“家有好戏 2021南通市中外家庭戏剧大赛”举行辅导沙龙



参加比赛的戏曲节目。
记者徐培钦

晚报讯 由市文化广电和旅游局主办、市文化馆承办的“家有好戏 2021南通市中外家庭戏剧大赛”自启动以来,获得了社会各界的广泛关注和戏剧表演爱好者的热情参与。昨天,“家有好戏 2021南通市中外家庭戏剧大赛”辅导沙龙在伶工学社举行。

经过前期各县、市区的选拔推荐,共有9组家庭进入当天的戏剧辅导阶段,通州区文化馆选送的通剧《珍珠塔》选段、南通市文化馆选送的话剧《红岩魂》选段、如东县文化馆选送的小品《我和爸爸换角色》,海门区文化馆选送的绘本剧《大卫,不可以》等纷纷登台亮相。来自上海的专家在现场从剧本完

善、舞台表现、台词表达等多个方面对参赛家庭进行了点评与辅导。南通市文化馆馆长曹锦扬表示,这次比赛既有小品、话剧,也有富有南通地方特色的通剧、海门山歌等,多个剧种都展示了当地百姓家庭亲情和对美好生活向往,通过戏剧形式得到一个很好的呈现。目前,此类大型的戏剧活动,南通举办得还不多,这次给戏剧爱好者们有一个展示自我和南通文化的舞台,同时也希望借助这次戏剧大赛,把南通地域文化特色带出去,和长三角地区的城市文化有一个良性的互通交流。

记者徐培钦

助推美丽宜居城市建设 学田街道活跃着一群拆违志愿者

“轰隆隆、轰隆隆……”3日,伴随着挖掘机的轰鸣声,位于崇川区学田街道学田苑小区36号楼底层一间院内违建被推倒,标志着学田街道2021年老旧小区改造违建集中帮拆工作拉开序幕。

老旧小区改造是重大民生工程,一面承载着主城区城市的“门面担当”,一面系着小区居民实实在在的幸福感。而近期,有一群志愿者身影活跃在崇川区学田街道老旧小区拆违整治区域中,他们积极配合支持拆违工作,一幕幕贴心

温馨的场景不断上演。

拆违不拆民心 居民写诗赞扬

“学田苑里吹东风,拆违治乱见真功……”日前,家住学田苑社区的退休职工老张一进小区就看到10多年的违章建筑正在被拆除,底楼住户忙前忙后整理、收拾、腾空,积极配合拆违,他有感而发写了一首拆违赞小诗,赞扬拆违不拆民心。

老旧小区改造是重大民生工程,一面承载着主城区的“门面担当”,一面关系着小区居民实实在在的幸福感。2021年,崇川区有50个小区列入老旧小区改造计划,涉及学田街道中南苑、学田北苑等8个小区100幢住宅楼,总面积约43万平方米。老旧小区改造,拆违先行。违法建设面广量大,其中不乏存在数十年的存量违建,拆违任务重、时间紧、标准高。学田街道在老旧小区改造现场成立4个临时党支部,93名党员不畏艰苦、不惧困难,加班加点,对违章户分组包户,挨家挨户上门做调查、摸底、宣传。

“无论这个房子面积有多大,只要是违建的,肯定要拆掉的,我会配合你们的工作。”当学田街道学田苑社区环境整治义务监督网格劝导队成员李敏来到居民老赵家送告知书时,老赵了解情况后主动签下了自拆承诺书。

主动上门维修 志愿服务零距离

“谢谢你们,要不然还不知道下雨天怎么弄……”23日,在紫荆花社区,紫荆荟志愿者张菊华帮助103幢居民家里将拆违后的雨水管修好后,老冯开心地笑了。

前几年,103幢居民老冯在自家自建了一排十余平方米的砖混简易房。“主要是由于房屋老化,这样可以起到隔热和防水的作用。”听说这次紫荆花老小区改造将聚焦小区修缮,需要事先拆除区域内底层院墙内外等一系列违章建筑,老冯表示非常支持。“希望能够通过改造改变居住面貌,违章建筑不好看,也有安全隐患。”

张菊华介绍,拆违现场有许多拆违后需要志愿者共同努力完成的事情,如开水槽、垃圾清运、修理水电……在帮助103幢居民修理雨水管的时候,100幢居民反映水管漏水。张菊华收拾好工具马不停蹄地赶到100幢居民家中,维修的时候,张菊华还不忘为紫荆荟志愿服务队招募志愿者。

张菊华告诉记者,志愿服务既是“助人”,

亦是“自助”;既是“乐人”,同时也“乐己”。参与志愿服务,既是在帮助他人、服务社会,同时也是在传递爱心、传播社会文明。

一封表扬信 写出了居民的理解

“群众的困难和难点就是为人民服务的方向和着力点,小张好样的……真是太感谢社区的同志们了,这么快就帮我们解决了家中马桶冒污水的问题!”日前,家住学田南苑14幢的业主代表给学田街道办事处写了一封表扬信。

2020年,学田南苑共有15幢楼纳入综合改造计划,街道和学田社区采取“以面盖点,单点合围”的形式了解居民对于老旧小区拆违、改造的相关意见和建议。去年4月,在做好前期大量群众工作和深入宣传基础上,对学田南苑三喜花苑小区违章进行集中拆除,60多处各类违建拆除后进行了全方位的改造。

但改造中抽水马桶不断冒污水问题可把14幢2楼、3楼的住户们愁坏了。由于新铺设的管道与原有水位产生虹吸现象,不仅使居民家中的抽水马桶等无法正常使用,还使居民正常生活受到干扰。学田街道城建办工作人员张程伟得知此事后,马上联系老小区改造代建单位、施工单位、监理单位技术人员共同到现场勘察原因并制订整改方案,方案确定后每天到现场查看整改情况。通过对管道进行改造铺设、加高,及时解决了改造楼幢马桶不断冒污水的问题,还居民一个干净、舒心的生活环境。

“违建不仅占据了公共区域,而且存在严重的安全隐患。学田街道按照市区老旧小区改造行动的工作思路,通过广泛告知、聚焦重点、强力攻坚,深入开展拆违控违大会战,以强势推进违建整治,以务实行动回应群众期待,进一步美化城市环境、提升城市品质、助推美丽崇川建设。”学田街道党委书记周海波如是说。

记者从市城管局了解到,今年我市将深入实施“拆违+”综合治理,各地治违办、城管局(执法局)及所属街道加强违建拆除后的土地利用监管,把拆违还路、拆违治脏、拆违增绿、拆违添景等工作有机结合起来,确保违法建设拆除一片、清理一片、管好一片、美化一片。

本报通讯员汤建军
本报记者蒋娇娇

学习党史正青春 百日活动颂党恩

晚报讯 23日,南通开发区教育工委和南通开发区社会事业局、市教科院共同主办的“百年正青春”青少年党史学习教育暨建党百年百日系列活动在南通开发区星湖小学启动。开发区教育工委要求全区小学青少年,要将庆祝活动和学党史教育有机融合,拓宽学党史的途径。

在仪式上,南通开发区实验小学教育集团校长赵建华表示,现在学生学习党史的途

径十分丰富,可以利用教材、借助网络、参观红色教育基地、探访老党员、观看纪录片、阅读书籍等等。这次集团设计的献礼建党百年华诞百日系列活动暨党史进课堂活动方案,将引导广大党员教师和学生学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,从而推动集团化办学高质量发展,为迎接建党百年华诞提交一份“立德树人”的满意答卷。

记者沈樑